

**Рецензия в редакцию журнала "Казанский социально-гуманитарный вестник" на статью В.М. Карповой и С.В. Ляликовой «Внутрисемейная трансляция установок многодетности»**

Демографическая ситуация в России характеризуется негативной динамикой, так, суммарный коэффициент рождаемости сегодня составляет 1,4 ребенка, чего катастрофически не хватает для обеспечения уровня простого воспроизведения населения (2,1). В связи с чем актуальным становится изучение различных аспектов репродуктивного поведения, в частности интересным становится исследование процесса трансляции репродуктивных установок населения.

Авторы работают на базе социологического исследования СеДОЖ-2019, реализованного научно-исследовательским коллективом КССиД МГУ под руководством профессора А.И. Антонова. В рамках представленной статьи были проанализированы показатели числа детей в родительской семье, имеющееся число детей в семье респондента, а также индекс желаемого числа детей, советуемого своим детям. Анализ проводился среди респондентов, у которых уже есть хотя бы один ребенок, бездетные были исключены из анализа, так как для них трансляция репродуктивных установок не подкрепляется личным опытом.

Статистическая проверка значимых отличий показала, что независимо от числа детей в семье респондента, в случае происхождения из многодетной семьи доля советов иметь 3 и более детей выше, чем в случае, если родители респондента были малодетными. Регрессионный анализ показал, что наибольшее значение для того, чтобы родители советовали собственным детям образовать в будущем, многодетные семьи является собственное желания иметь в семье трех и более детей (по желаемому числу детей). При этом наличие трех и более детей в семье респондента не оказывает значимого влияния на транслируемые установки.

С опорой на вторичные данные авторы описали барьеры, препятствующие рождению детей в российских семьях, ключевым из

которых являются материальные трудности. Подобный результат подтверждается сразу несколькими исследованиями (НАФИ, ВЦИОМ и др.).

Подводя итог всему вышеизложенному, можно заключить, что статья В.М. Карповой и С.В. Ляликовой «Внутрисемейная трансляция установок многодетности» представляет результаты авторского эмпирического исследования, раскрывающего особенности трансляции репродуктивных установок от поколения к поколению. Статья может быть интересна студентам, аспирантам, преподавателям и всем, кто интересуется вопросами репродуктивного поведения населения и трансляцией жизненных ценностей.

Рецензент:

Зав. лабораторией  
исследования здоровья населения и  
системы здравоохранения  
ИСЭПН ФНИСЦ РАН, д.экон.н.

И.Б. Назарова

«11» ноября 2023 г.

Подпись Назарова И.Б

удостоверяю.  
Начальник отдела кадров ИСЭПН ФНИСЦ РАН

Чер- Н.В.Корнева

